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Περίληψη: Η κλασική Μηχανική του Συνεχούς Μέσου επιτυγχάνει, εν γένει, να προβλέπει 

επαρκώς τη συμπεριφορά συμβατικών υλικών, υπάρχουν φυσικές παρατηρήσεις και πειραματικά 

δεδομένα που έρχονται σε αντίθεση με τις προβλέψεις της σε ότι αφορά υλικά με μικροδομικό 

χαρακτήρα. Ως τυπικά παραδείγματα υλικών με μικροδομή μπορούν να αναφερθούν τα κοκκώδη 

υλικά, τα οπλισμένα με ίνες και στρωσιγενή σύνθετα, και τα κυψελοειδή υλικά. Τα υλικά αυτά 

είναι εγγενώς ετερογενή με μικροδομικό χαρακτήρα που αντιστοιχεί στις διαστάσεις των επί 

μέρους υλικών. Το βασικό μειονέκτημα της κλασικής θεωρίας είναι ότι αδυνατεί πλήρως να 

περιγράψει φαινόμενα κλίμακας (size effects) τα οποία εμφανίζονται σε προβλήματα στα οποία οι 

χαρακτηριστικές διαστάσεις του σώματος 

γίνονται συγκρίσιμες με τη γεωμετρία της 

μικροδομής. Αυτό οφείλεται στην έλλειψη 

κάποιου εσωτερικού χαρακτηριστικού μήκους 

στις εξισώσεις της κλασικής θεωρίας, με 

αποτέλεσμα να μην λαμβάνεται υπόψη η 

μικροδομή των υλικών. Το μειονέκτημα της 

κλασικής θεωρίας αυτό μπορεί να ξεπεραστεί 

με τη χρήση των Γενικευμένων Θεωριών 

Συνεχούς Μέσου, οι οποίες εξ ορισμού τους 

«αναγνωρίζουν» την εσωτερική δομή του υπό 

εξέταση υλικού και την ενσωματώνουν (με τη 

μορφή κάποιων χαρακτηριστικών μηκών) 

στην μαθηματική διατύπωση του εκάστοτε 

προβλήματος.  

Στη παρούσα διάλεξη θα παρουσιαστεί η θεωρία Τάσεων Ζεύγους (couple-stress theory), η οποία 

είναι απλούστερη θεωρία Γενικευμένου Συνεχούς Μέσου. Η θεωρία αυτή αποτελεί γενίκευση της 
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κλασικής θεωρίας ελαστικότητας και χρησιμοποιείται τα τελευταία χρόνια ευρέως για τη 

μοντελοποίηση φαινομένων κλίμακας σε μικροδομικά υλικά. Θα δειχθούν εφαρμογές της θεωρίας 

Τάσεων Ζεύγους σε προβλήματα διάδοσης ρωγμών και ασταθειών στα οποία τα φαινόμενα 

«ενίσχυσης» (strengthening effects) που προκαλούνται από την ύπαρξη φαινομένων βαθμίδας 

γίνονται σημαντικά καθώς οι εν λόγω βαθμίδες είναι πράγματι μεγάλες. Ειδικότερα, θα δειχθεί ότι 

η θεωρία Τάσεων Ζεύγους μπορεί να προβλέψει τα φαινόμενα κλίμακας σε προβλήματα θράυσης 

κεραμικών υλικών καθώς και να περιγράψει φαινόμενα αστάθειας όπως η πτύχωση στρωσιγενων 

υλικών που απαντώνται σε γεωλογικούς σχηματισμούς.  
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